

## **II. ПРОБЛЕМА СОХРАНЕНИЯ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ. ЧЕЛОВЕК В ПОГРАНИЧЬЕ КУЛЬТУР**

---

### **СОХРАНЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

**Вонсович Л.В.,**  
*БГУФК, г. Минск, Республика Беларусь*

Процессы глобализации в современном мире, уверенно набирающие темп и пространственные параметры, стирают государственные границы, сближают народы и культуры. Они оказывают существенное влияние на развитие тесных глубинных связей, способствуют установлению взаимных контактов, приводят к взаимозависимости этносов. С одной стороны, безусловно, есть позитивные моменты у подобных процессов. Но есть и обратная сторона. Дело в том, что в глобализирующемся мире государства находятся на различных ступенях развития, народы имеют свои национальные культуры и традиционную систему ценностей, свои религиозные пристрастия и убеждения. Это порождает ряд проблем, и даже конфликтов, связанных со стремлением отдельных народов сохранить свою национально-культурную идентичность, свою самобытность, а значит и многообразие человеческой цивилизации.

Указанная выше проблема касается и Республики Беларусь. Будучи европейским государством, она подвержена влиянию западной цивилизации. С другой стороны, активны контакты с Российской Федерацией, с так называемым русским миром. Это ставит на повестку дня вопрос о сохранении исторической памяти белорусского народа, традиций, обычаев, менталитета, национального характера, всего того, что способствует преемственности поколений. Народ, не помнящий своей истории – обречен. Отрицание того, что было сделано предыдущими поколениями – преступно. «Дикость, подлость и невежество не уважают прошлого, а лишь пресмыкаются перед настоящим» [2, с. 147]. В условиях современного мира, пронизанного нитями информационных потоков, влияющих на сознание людей, прошлое и настоящее должно представлять собой единое целое. Память о прошлом помогает народу понимать свое историческое предназначение, осознавать национальные интересы и двигаться вперед по пути социального прогресса.

Национально-культурная идентичность народа базируется на его мировоззрении, в основе которого должна лежать система исторически сло-

жившихся традиционных ценностей. Именно в них сконцентрировано все самое важное, что было собрано народом на протяжении многовековой истории, прошло испытание многочисленными войнами и политикой уничтожения национальных черт белорусов другими государствами. Духовно-нравственные ценности белорусов формировались в контексте европейской цивилизации, в рамках восточнославянского менталитета, балансируя на грани между западным миром и Россией. Белорусская ментальность имеет отпечаток двойного миропонимания православия и католицизма, конформизм униатской веры, воздержанность протестантизма. Белорусы толерантны, доброжелательны, миролюбивы, они не приемлют насилия в любом варианте, исходящего от какой бы то ни было политической силы, ориентированы на поиск справедливости. В представителях белорусского этноса фактически не развито чувство национального превосходства над другими народами, в их душе терпимое отношение к представителям разных социальных, национальных, конфессиональных и других групп. Именно эти черты следует культивировать у молодого поколения белорусов, воспитывать в них стремление осознавать себя титульной нацией, способной с высоко поднятой головой отстаивать свои интересы.

Одной из основополагающих ценностей белорусского народа является Ценность Родины, с которой сопряжено понимание и реализация принципа патриотизма [1, с. 252]. В эпоху глобализации процесс размывания национальных границ настоятельно требует найти ответ на вопрос: нужен ли патриотизм в современном мире? Ответ однозначный – да. Патриотизм как раз и способствует сохранению национально-культурной идентичности народа. Именно любовь к своему Отечеству, преданность ему, гордость за его свершения, горечь за его утраты и в прошлом и сегодня подталкивает белорусов к защите интересов родной земли. На нынешнем очень непростом этапе развития Республики Беларусь патриотизм приобрел особую значимость. Он стал символом объединения всех прогрессивных сил страны в единое целое по решению задач демократического реформирования государства, построению гражданского общества, возрождению и обогащению национальных традиций, культуры народа. Именно преданность своей Родине консолидирует общество, укрепляет фундамент государственности, является гарантией национальной безопасности, утверждает мир и согласие.

Отдельные современные государства, которые в геополитическом измерении являются своеобразными центрами силы, речь идет, прежде всего, о США, России, Китае, пользуются своим положением и стараются навязать миру свою систему ценностей, свое видение происходящих процессов и явлений. Они продвигают теорию подвижных границ, воплотившуюся в политику открытых дверей в глобальном масштабе. Это часто неприкрытое, наглое навязывание своих идеалов и целей вызывает соответствующую ответную реакцию со стороны многих народов, к сожалению,

иногда и в насильственном варианте. Подобная реакция понятна. Она направлена на защиту уникальности своей культуры, своей национальной идентичности, на создание благоприятного климата для собственного прогрессивного развития.

Республике Беларусь тоже приходится реагировать на подробные геополитические вызовы. США, Россия, Европейский союз создают перманентные каналы влияния с целью втягивания белорусского народа в фарватер своей политики. Вмешательство в дела суверенной Беларуси требует определенных защитных мер. Одной из таких мер и является развитие патриотизма. Именно патриотизм современных белорусов не дал возможности растворения наших национальных интересов в глобальном пространстве великих держав, а положил начало истинному осмыслению приоритетов нашей страны. Белорусский народ отказался от простого копирования определенного пути развития, заимствования чужой системы ценностей, поскольку осознал, что это не является залогом процветания и благополучия. Очевидным является тот факт, что добиться высокого уровня развития возможно используя позитивный опыт отдельных стран, внедряя высокие гуманистические ценности и жизненные идеалы, отрицая идеи разрушения, уничтожения и принуждения других народов. При этом ориентация идет на сохранение своих культурных ценностей, своей национальной идентичности, своего образа жизни.

В современной Беларуси доминируют принципы взаимопомощи, взаимной поддержки, коллективизма, но не в коммунистической интерпретации этого термина. И в прошлом и сегодня белорусы сопереживают друг другу, оказывают безвозмездную помощь. Белорусская культура сегодня – это культура высоких идеалов и устремлений, культура высоких ценностей. Она дает возможность человеку сопереживать, сочувствовать, помогать тем, кто рядом. Это и есть традиционная для белорусов система норм и ориентаций, способная сохранить белорусов как самостоятельный народ со своими убеждениями, миропониманием, стремлением к лучшей доле для себя и своих детей. В этом и есть смысл осознания своей национально-культурной уникальности, значимости своего существования в глобальном пространстве современного мира. Это осознание должно передаваться и новому молодому поколению белорусов посредством конкретных ценностных и значимых ориентиров и долговременной обоснованной стратегии воспитания.

#### *Литература*

1. Вонсович Л.В. Роль христианских ценностей в духовно-нравственном воспитании личности / Л.В. Вонсович // Религия и общество – 13 : сборник научных статей / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2019. – С. 251–253.

2. Жукова Н.Г. Глобализация и сохранение национальной идентичности / Н.Г. Жукова // Философия и общество. – 2006. – № 2. – С. 146–153.